
万府办字〔2022〕71号
万年县人民政府办公室关于印发《万年县
创建全国基层中医药先进单位工作
实施方案》的通知

各乡（镇）人民政府，县直有关单位：

《万年县创建全国基层中医药先进单位工作实施方案》已经县政府研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

万年县人民政府办公室     

2022年9月29日       
万年县创建全国基层中医药先进单位

工作实施方案

为进一步加强我县基层中医药工作，健全基层中医药服务体系，提升基层中医药服务能力，切实做好全国基层中医药先进单位创建各项工作。根据《国家中医药管理局办公室关于印发<2022-2024年创建周期全国基层中医药工作示范市（县）创建评审工作方案>的通知》文件精神，按照《国家中医药管理局关于印发全国基层中医药工作示范市（县）管理办法和建设标准的通知》文件要求，充分发挥传统医学在防病治病中的作用，加快推进我县中医药事业全面协调可持续发展。现结合我县实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持新时期的卫生健康工作方针，以深化医药卫生体制改革为契机，健全基层中医药卫生服务网络，突出抓好农村中医工作，积极开展基层中医药工作先进单位创建活动，进一步提高全县基层中医药服务能力，为广大人民群众提供安全、有效、便捷、经济的基本中医药医疗服务，为我县经济、社会发展提供卫生健康保障。

二、工作目标

 按照《全国基层中医药工作先进单位建设标准》要求，结合我县基层卫生和中医药工作重点，加强基层中医药工作的组
织领导和管理，完善基层中医药服务网络，提升基层中医药人才队伍建设，全面提高中医药防病治病能力，充分发挥中医药在公共卫生服务中的作用，促进我县基层医疗机构有效开展中医药服务，满足居民健康需求，成功创建全国基层中医药工作先进单位。
三、工作任务

按照《全国基层中医药工作先进单位建设标准》的要求，主要抓好以下六个方面的工作：

（一）加强组织领导

为加强创建全国基层中医药工作的组织领导，健全共同推动中医药发展的协调机制，把中医药事业纳入我县经济社会发展规划、卫生事业发展规划和县政府年度工作目标，成立《万年县创建全国基层中医药工作先进单位领导小组》（具体名单见附件）。县政府副县长陈磊同志任领导小组组长，县卫健委主任李贤红同志任副组长，下设办公室（设在县卫健委），负责创建日常组织协调工作，李贤红同志兼任办公室主任，汤锋同志任办公室副主任，柴高兴、卢江生、熊炜、凌莉、陈风英为办公室成员。
（二）完善服务网络

积极完善中医药服务网络，建立县、乡、村三级中医药服务网络。加大对县中医院扶持力度，为县中医院发展提供政策扶持；县人民医院按要求设立中医科，达到《综合医院中医临床科室基本标准》，中药房按《医院中药房基本标准》设置；乡镇卫生院进一步加强中医科和中药房建设；每个乡镇卫生院均有1名中医医师，每个村卫生室至少有1名以中医为主或能中会西的乡村医生；运用中医药技术为城乡居民提供中医药服务。

（三）强化人才队伍

积极引进中医药大中专毕业生，进一步提升全县中医药人员素质，做好继续教育、在职培训、“三基”训练、住院医师规范化培训、专科人才骨干培训等工作。鼓励西医学中医，开展乡村医生中医药知识培训，进一步优化中医药专业人才队伍结构，提高业务能力。结合基本药物制度的实施，认真开展《国家基本药物临床应用指南（中成药）》和《中成药临床应用指导原则》的培训，提高临床医生的中成药应用水平。
（四）促进服务能力

继续开展省级、市级重点中医专科建设工作，积极引进和推广基层常见病、多发病中医药适宜技术。加强中医药科研工作，积极组织申报中医药科研课题，全面推动中医专科（专病）建设，特别是在中医骨伤、中医儿科、中医肝病、中西医结合急诊科、针灸理疗康复科等基础较好的学科建设上，进一步发挥特色和优势。努力提高人民医院和乡镇卫生院的中医药服务能力，完善相关制度和考核机制。

（五）助推公卫服务

乡镇卫生院积极利用中医药知识和技能开展防病治病，广泛开展中医药健康教育和宣传咨询活动，提高城乡居民中医药预防保健能力。制定中医药保健处方，运用中医药知识和方法开展慢性病患者管理服务。发挥中医药特色和优势，积极参与传染病的预防工作。

（六）突出文化宣传

结合中医药“名院、名科、名医”和“进基层、进社区、进家庭、进学校、进机关”“三名五进”工程建设，加大对中医药文化总结、整理、宣传的力度，推动中医药文化体系建设。在全县医疗机构建设中医药诊疗特色区域（中医馆），从服务理念、行为规范、环境形象等方面体现中医药文化特点。利用多种形式开展中医药宣传工作，使群众了解中医药、认识中医药、认同中医药、使用中医药、感受中医药文化。

四、职责分工

县发改部门：要将中医药工作纳入年度工作目标和全县经济社会中长期发展规划。

县财政部门：要将中医药事业费列入本级财政预算，保障中医药事业的发展。在基本公共卫生服务项目经费中落实一定比例用于中医药预防保健工作。

县人社部门：要加大中医药人才的引进力度。

县医保部门：要将符合条件的中医药服务项目纳入城镇职工、居民基本医疗保险支付范围。

县委宣传部门：要加大对中医药服务特色和优势的宣传力度。

县市管部门：要加强医疗机构和药品市场中药质量监管。

县卫健部门：要将中医药工作纳入卫生事业发展规划，在基层居民合作医疗中充分发挥中医药的作用，引导参合人员选择应用中医药服务。落实政府对县中医院在投入上予以倾斜政策，完善有利于发挥中医药特色优势的补偿机制。建立中医药服务工作考核机制，并纳入对其管理人员年度工作考核目标。建立基层常见病、多发病中医药适宜技术推广基地，开展中医药适宜技术培训。

县中医院：要落实对各乡镇卫生院创建工作的指导，建立与乡镇卫生院的对口支援关系。加强重点专科建设，制定实施常见病中医临床诊疗方案，提高中医药服务比例。

县人民医院：中医临床科室要达到《综合医院中医临床科室基本标准》要求，中药房设置达到《医院中药房基本标准》要求，中药煎药室符合《医疗机构中药煎药室管理规范》要求。建立与西医临床科室的会诊、转诊制度。

县妇保院：要按照《关于妇幼健康服务机构标准化建设与规范化管理的指导意见》和《各级妇幼健康服务机构业务部门设置指南》等要求加强中医妇科和中医儿科建设。

各乡镇卫生院均要设置中医科和中药房，达到《乡镇卫生院中医科基本标准》要求，设立1个以上中医诊室和1个以上其它中医临床诊室（包括针灸、推拿、理疗、康复、养生保健室等）并集中设置，在装修装饰上体现中医药文化特色，形成相对独立的中医药综合服务区。配备相关中医诊疗设备，积极提高中医药服务比例，充分发挥中医药在公共卫生服务中的作用。

五、创建工作步骤

（一）筹备阶段（ 2022年10月—2023年3月）

制定创建全国基层中医药工作先进单位工作实施方案，成立创建工作领导小组，明确工作任务，落实工作职责，全面启动创建工作。

（二）动员阶段（2023年4月）

召开创建全国基层中医药工作先进单位动员大会，研究部署创建工作，明确创建基层中医药工作先进单位的目标、步骤及保障措施。

（三）实施阶段（2023年5月—2023年6月）

进一步加强对全国基层中医药工作先进单位创建活动的领导，创建领导小组各成员单位按照职责分工，做好政策落实、资料整理。加强对创建工作的日常指导和督促，对照创建标准完成各项创建任务。

（四）评估阶段（2023年7月）

结合我县创建全国基层中医药工作先进单位的实际，查找问题，针对存在问题研究整改措施，迎接国家、省中医药管理局对我县创建全国基层中医药工作先进单位的评估。

六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各乡镇、各相关部门要切实提高对发展中医药事业的认识，认真贯彻落实《中医药法》，将中医药工作纳入经济社会发展总体规划，统筹本地区中医药事业发展。县政府成立创建全国基层中医药工作先进单位领导小组，各乡镇也要成立相应的工作领导机构，研究部署创建工作。

（二）统筹协调，合力推进。各乡镇、各相关部门要相互协作，共同推进全国基层中医药工作先进单位创建工作。卫健部门作为创建工作的主要实施部门，要对中医药工作实行统一规划，经常性开展督促、指导；宣传、发改、财政、人社、市管等部门要根据各自职责，认真落实各项保障措施。
（三）加强宣传，营造氛围。利用各种形式，进一步加大中医药工作宣传力度，认真宣传国家、省有关中医药工作方针政策，紧紧围绕创建全国基层中医药工作先进单位这一主题，及时宣传我县出台的一系列中医药改革与发展的政策。积极普及中医药知识，向人民群众广泛宣传中医药文化的内涵，宣传中医药防病治病的理念、知识和作用，提高人民群众利用中医药进行防病治病、自我保健的意识和能力，积极营造深厚的工作氛围。

附件：万年县创建全国基层中医药工作先进单位领导小组名单

附  件

万年县创建全国基层中医药工作先进单位
领导小组名单
组  长：陈  磊  县人民政府副县长

副组长：李贤红  县卫健委党委书记、主任

成  员：余卫国  县发改委党组成员

卢  伟  县财政局党组成员

李海军  县人社局副局长 

史赛兰  县医保局副局长

王建国  县委宣传部副部长

汪世鹏  县市管局副局长

汤  锋  县卫健委党委委员

汪金贵  县人民医院院长

虞志强  县中医院党委书记

李道尧  县妇保院院长

领导小组下设办公室（设在县卫健委），李贤红同志兼任办公室主任，汤锋任办公室副主任，柴高兴、卢江生、熊炜、凌莉、陈风英为办公室成员。
万年县人民政府办公室秘书股       2022年9月29日印发
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