









万府办字〔2022〕66号


万年县人民政府办公室关于印发《万年县征地区片综合地价和地上附着物及青苗补偿
标准调整工作方案》的通知

各乡（镇）人民政府、县政府有关部门：
经县政府同意，现将《万年县征地区片综合地价和地上附着物及青苗补偿标准调整工作方案》印发给你们，请遵照执行。



万年县人民政府办公室    
2022年9月19日      


万年县征地区片综合地价和地上附着物
及青苗补偿标准调整工作方案

根据江西省自然资源厅《江西省自然资源厅关于开展全省征地区片综合地价的通知》（赣自然资函〔2022〕144号）文件“政府领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求，统一开展征地区片综合地价和地上附着物及青苗补偿标准调整工作，科学、合理提升对被征地农民补偿水平，使征地区片综合地价与全省经济社会发展水平相适应，处理好高质量服务全县经济社会发展用地与维护被征地农民合法权益的关系，为保障被征地农民当前生活水平不降低、长远生计有保障提供政策依据，促进我县经济社会协调发展和社会和谐稳定。根据我县实际情况，特制定本工作方案。
一、基本情况
《土地管理法》第四十八条第三款规定，制定区片综合地价应当综合考虑土地原用途、土地资源条件、土地产值、土地区位、土地供求关系、人口以及经济社会发展水平等因素，并至少每三年调整或者重新公布一次。而我县现行征地区片综合地价标准自2020年1月1日起实施，至2022年底到期。
《江西省征收土地管理办法》第二十四条规定，征收农用地以外的其他土地、农村村民住宅、其他地上附着物和青苗的补偿标准由省人民政府制定，并至少每三年调整或者重新公布一次。而我县现行地上附着物和青苗补偿标准还是2016年制定的补偿标准，已经有将近7年未调整更新。
二、工作思路
（一）调整原则：遵循统筹兼顾、同地同价、调幅适中、程序合法、平稳过渡等五项原则。
（二）调整范围：全县所有的农村集体土地范围内的区片综合地价和地上附着物及青苗补偿标准。
（三）基准时点：本次调整有关基础数据时点定为2020年12月31日。
（四）调整程序：依据上级程序，采取县级初步调整测算、上报市级综合平衡、省自然资源厅综合平衡等程序进行。县级初步调整测算流程为情况调查、资料收集、开展测算、平衡修订、征求有关部门意见、组织听证、成果上报。
（五）调整幅度：我县现行补偿标准平均3.837万元／亩，根据我县近年经济社会发展水平和物价变化情况，参考周边省份和经济社会发展水平相当省份，经测算评估和论证，本次上调幅度拟定约增幅13%，调整后补偿标准平均约为4.335万元／亩。
（六）缩减区片数：现行标准中区片数为 4 个片区，本次调整拟缩减区片数，将条件相似的区片进行合并，区片个数控制在 3 个。
（七）地类修正系数调整：对地类修正系数进行调整，林地由不低于0.4调整为不低于0.6，未利用地由不低于0.3调整为不低于0.6；耕地、园地、人工高产油茶园、养殖坑塘、其他农村集体建设用地等其他地类不低于1.0；农村集体经营性建设用地和宅基地按照有关规定执行。
三、组织实施 
（一）区片综合地价和地上附着物及青苗标准制定工作，是一项法律政策性强、技术性要求高的工作。该工作涉及面广、工作量大、时间紧、任务重，自然资源局、财政局、发展改革委、农业农村局、住房和城乡建设局、林业局、民政局等有关部门，应各司其职、相互配合，保障补偿标准制定工作高效有序开展。
（二）择优选取具备相应资质的技术单位，并要求技术单位责任心强、技术过硬、人员充足、按文件要求节点，高质量完成此次区片综合地价和地上附着物及青苗标准制定出成果。
（三）此项调整工作由自然资源局组织实施及承办，负责对调整工作安排、协调、指导、咨询和各级成果技术初步审查、增长幅度测算、成果综合平衡、重要成果信息发布等工作。县域区片综合地价和地上附着物及青苗补偿标准调整测算完成后，即时进行县级综合平衡，征求发改委、财政局、农村集体经济组织、群众及社会各方面的意见；初步成果形成后依程序提交上级进行综合平衡；县级组织听证，修改完善后提交专家评审验收。
财政局：负责补偿标准制定工作经费保障和参与补偿标准综合审核等工作； 
发改委：负责审查区域内经济社会发展水平、人均收入涨幅、物价指数、GDP 增长对补偿标准制定的影响等工作； 
农业农村局：负责农作物和农业设施补偿标准的归口审核工作及提供相关行业标准、技术要求等； 
林业局：负责林木补偿标准的归口审核工作及提供相关行业标准、技术要求等； 
住建局：负责地上建筑物和构筑物补偿标准的归口审核工作及提供相关行业标准、技术要求等; 
民政局：负责坟墓等补偿标准的归口审核工作及提供相关行业标准、技术要求等； 
自然资源局：负责征地区片综合地价调整工作组织实施、统筹协调地上附着物和青苗补偿标准的制定、汇总、平衡、听证和上报等工作。
四、工作安排
1.初步测算
2022 年 7 月，按省自然资源厅《征收农用地区片综合地价测算规程》（征求意见稿）、省自然资源厅制定的工作方案和技术方案及我县拟订的增长幅度，综合分析测算各乡镇区片价和地上附着物及青苗补偿标准，统筹协调各乡镇此项工作初步测算工作。
2.综合平衡
2022 年 8 月，县域各乡镇内进行衔接、平衡，依程序提交上级进行综合平衡，形成初步成果。
3.组织听证
2022 年 9 月，依法组织听证，将经依法听证、县政府审核、加盖县政府公章的最终成果逐级上报至省国土空间调查规划研究院。
4.成果报省厅验收
2022 年 10 月—11 月省自然资源厅将组织有关专家、部门对我县区片价调整成果进行验收。
5.报省政府审定、备案
2022 年 12 月，省自然资源厅将全省区片价调整成果上报省政府审定，地上附着物及青苗补偿标准报省自然资源厅备案。
6.公布实施
省政府拟定于2023年2月底正式公布实施区片价，同时县政府公布地上附着物及青苗补偿标准。原区片价和地上附着物及青苗补偿标准废止。
五、有关要求
（一）科学测算，补偿合理
征地区片综合地价调整，应从本县经济社会发展水平、社会可承受力以及农民生产和生活实际需要出发，妥善处理征地补偿标准的合法性与合理性、法定补偿标准与被征地农民补偿诉求之间的关系，切实维护被征地农民的合法权益，保证被征地农民当前生活水平不降低、长远生计有保障。
（二）有序开展，程序合法
各地应依据《土地管理法》及其实施条例、《自然资源部关于加快制定征收农用地区片综合地价的通知》（自然资发办〔2019〕53号）、《自然资源听证规定》等规定的程序，有序开展征地区片综合地价调整工作，依法组织听证，充分听取广大被征地农民和社会的意见，确保征地区片综合地价调整工作公开、公平、公正。
（三）合理制定，确保标准适宜
根据县经济社会发展水平和实际情况，开展区片综合地价和地上附着物及青苗标准实施情况调查，在总结经验、情况调查、市场调查、收集资料、整理分析、科学测算、综合平衡、征求意见、听证论证的基础上，制定地上附着物与青苗补偿标准，确保门类齐全，类别要符合归口管理部门的规定和技术要求，同时要对测算的补偿标准组织听证、论证和广泛征求意见，做到程序合法合规，标准科学合理。
（四）落实保障，做好资金保障
为加快推进我县征地区片综合地价和地上附着物及青苗补偿标准调整工作，决定成立以县长为组长、分管副县长为副组长、政府办以及县直有关单位负责同志为成员的领导小组。自然资源局和财政局要做好衔接，认真做好经费预算，落实工作经费，专项用于工作组织、会议、调研、听证和技术服务等用途，推动区片价调整工作高效有序开展。

附件：万年县征地区片综合地价和地上附着物及青苗补偿标准制定工作领导小组成员名单 




万年县人民政府办公室秘书股      2022年9月19日印发
附  件

万年县征地区片综合地价和地上附着物及青苗补偿标准制定工作领导小组成员名单

组  长: 谢  军  县委副书记、县长
副组长：张翼鹏  县委常委、副县长
成  员：周海华  县政府办主任
张绿浪  县自然资源局局长
        张开敏  县财政局局长            
江开雨  县发展和改革委员会主任
段  斌  县住房和城乡建设局局长
洪生官  县农业农村局局长
黄祝庆  县林业局局长
        陈德平  县民政局局长
        唐建华  县人社局局长
黄淑媛  陈营镇党委书记
张  皓  梓埠镇党委书记
王  荣  石镇镇党委书记
何  真  青云镇党委书记
陈长泉  裴梅镇党委书记
夏  斌  大源镇党委书记
李佩霞  上坊乡党委书记
叶  敏  苏桥乡党委书记
张山山  齐埠乡党委书记
杜倩雯  湖云乡党委书记
方正才  汪家乡党委书记
陈  波  珠田乡党委书记
[bookmark: _GoBack]领导小组下设办公室，办公室设在县自然资源局，张绿浪兼任办公室主任，办公室承担工作专班的日常工作，负责各部门之间的沟通协调。工作专班负责研究部署全县征地区片综合地价调整工作，明确各成员单位工作职责，确定人员，落实经费，保障人、财、物到位，确保征地区片综合地价调整工作顺利推进。
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